

110 年公務人員特種考試海巡人員考試試題

考試別：海岸巡防人員

等 別：三等考試

類 科：海巡行政、海洋巡護科輪機組

科 目：海巡勤務

劉俊傑老師解題

一、中國大陸「海警法」於 2021 年 2 月 1 日正式生效，請就其內容，以「海權戰略」角度進行研析其意涵？(25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》偏難：★★★★
2. 《破題關鍵》
 - (1) 時事題
 - (2) 海權戰略：以戰略高度來維護國家海域主權（權利）
3. 《使用法條》：中國大陸「海警法」

【擬答】

- 一、該法賦予中國海警有權使用武器：當中國的權利在海上受到「外國組織和個人不法侵害或者面臨不法侵害的緊迫危險時」，對臨海國施予恫嚇威脅。
- 二、引起日本等國家反彈與抗議：日本與中國對釣魚台主權爭議至今未解，所以抗議最激烈！越南與菲律賓也與中國有南海主權紛爭，也群起譴責關切，首強美國也介入，表示中國在南海領土主張「完全不合法」，美國國務院發言人「普賴斯」表示：中國海警法中的條文「強烈暗示了這部法律可能被用來恐嚇海上臨國」。
- 三、該條文留有「灰色地帶：條文對「法律適用範圍及海上領土空間」未明確律定！這樣的模糊處理，在日後採取具體行動時具有「合理的可否認性和靈活性」，這些行動很難在法律內容上提前確定。
- 四、中國海警已實際至東海及南海巡防：自 2021 年 2 月 1 日海警法正式生效後，巡防艇已陸續至東海及南海巡防，且配備攻擊性武器。

二、何謂「灰色地帶衝突」(gray zone conflict)？試舉例說明中國大陸可能在我國周邊海上執行此項戰略的實踐為何？(25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》偏難：★★★★
2. 《破題關鍵》國防部年度報告書（時事題）

【擬答】

- 一、灰色地帶衝突：在和、戰模糊區間，混合運用非直接動用武力、準軍事或低強度軍事手段進行襲擾、脅迫與企圖引發衝突事件，危害國家安全及區域穩定，其主要運用方式為認知戰、資訊戰及機艦侵擾、以動搖對方民心士氣，消耗戰備能量。
- 二、中國大陸可能在我國周邊海上執行此項戰略的實踐：
 - (一) 不定時派遣多架各種軍機繞台，包括戰機、轟炸機等，飛行時貼近兩岸中線！
 - (二) 不定時派遣多艘軍艦、潛水艇及警艇等，航行時貼近兩岸中線！
 - (三) 聯合派遣軍機、軍艦一起繞台，展現海空主宰力量！
 - (四) 利用國家宣傳機構，故意擴大渲染眾告周知，影響台灣民心士氣，消耗戰備能量。

三、無人機 (UAV) 在海岸巡防勤務之運用為何? (25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》容易: ★

2. 《破題關鍵》

配合勤務方式答題

【擬答】

一、巡邏:

(一)岸巡隊 (安檢所): 每天可定時及不定時升空巡邏責任區域, 重點在岸際雷達掃描不到之死角, 易於走私偷渡地點及地形複雜海巡人員不易到達區域。

(二)海巡隊: 警艇在海域巡邏時, 可定點升空巡邏責任區域。

二、檢查 (蒐證):

發現查緝案件時, 升空錄影作為偵辦查緝證據及同步掌握現場狀況, 供指揮官應變。

三、救難:

迅速飛抵事故現場, 供指揮官調派人力及裝備之依據, 且可迅速運補救難器材 (救生衣) 至救援點, 爭取時效!

四、請說明 2019 年以來, 我國海洋委員會海巡署在太平洋友邦及與美國進行的「海巡外交」工作推展情形? (25 分)

【解題關鍵】

1. 《考題難易》稍偏難: ★★

2. 《破題關鍵》時事題

【擬答】

一、台美「設立海巡工作小組瞭解備忘錄」

外交部於 2021 年 3 月 26 日舉行完成簽署台美「設立海巡工作小組瞭解備忘錄」的宣布茶會, 由外交部長主持, 邀請海洋委員會主委李仲威, 海巡署署長周美伍及美國在台協會台北辦事處, 處長麗英傑等人出席。

海巡署及美國海岸巡防隊透過簽署備忘錄, 將強化雙方致力保護海洋資源、打擊「非法、未報告及不受規範 IUU 漁業活動、並就聯合海上搜救等領域進行合作, 以共同確保印態地區的繁榮與穩定」。

本瞭解備忘錄是由我國駐美代表蕭美琴及美國在台協會執行理事藍鶯於美東時間 2021 年 3 月 25 日, 在華府完成簽署, 並由國務院代理亞太助欽「金聖」及美國海岸巡防隊國際事務暨外交政策處處長安卡等出席見證。

二、太平洋友邦進行的「海巡外交」

(一)海巡署艦隊分署直屬船隊定期啟航執行「中西太平洋公海漁業巡護任務」訪問「吉里巴斯」, 開放民眾參觀警艇, 升國旗唱國歌!

(二)2018 年 7 月馬薩爾群島總統訪問, 簽署「海巡合作協定」

(三)2019 年 3 月海巡署與帛琉海洋執法局共同辦理搜救演練

(四)2019 年 7 月與諾魯簽署「海巡合作協定」